
有床診療所の勤務環境に関するアンケート調査（施設票）
発送数：　37件
回収数：　18件
回収率：　 49%
調査期間：　平成２９年７月２２日～平成２９年１１月３０日

問２ 市町村の規模

問３ 開設主体

18 100.0%合　　　計

区　　　分

83.3%
11.1%

構成比

４．社会保険関係団体
５．医療法人
６．個人

1 5.6%
７．その他

ｎ＝18 構成比
0
0

１．５０万人以上の市（区）（政令指定都市等）
２．人口２０万人以上５０万人未満の市（区）（中核市等）
３．人口１０万に以上２０万人未満の市（区）
４．人口１０万人未満の市（区）
５．町村

2
1

６．無回答

区　　　　　分

0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

1

0.0%
0.0%
77.8%
11.1%
5.6%
5.6%

14

合　　　　　計 18 100.0%

１．国等
0
0
0

ｎ＝18
0

２．地方公共団体等
３．公的医療機関

８．無回答
0.0%

15
2
0

0, 0%
0, 0%

0, 0%
0, 0%

15, 83%

2, 11%

0, 0%
1, 6% 開設主体

１．国等

２．地方公共団体等

３．公的医療機関

４．社会保険関係団体

５．医療法人

６．個人

７．その他

８．無回答

0, 0% 0, 0%

14, 78%

2, 11%

1, 5%

1, 6%
市町村の規模

１．５０万人以上の市（区）（政令指定都市等）

２．人口２０万人以上５０万人未満の市（区）（中核市等）

３．人口１０万に以上２０万人未満の市（区）

４．人口１０万人未満の市（区）

５．町村

６．無回答



問４ 許可病床数

問５ 多い病床

問５－１ 平成２８年度
病床利用率

　

平均在院日数

18 100.0%

2 0 0.0%
無回答 1 5.6%

～50％

75％～90％
90％～

101日～

１５床～
０床

2 11.1%

3 16.7%

5 27.8%
6 33.3%
1

構成比区　　分
１～４床
５～９床

１０～１４床

合　計

5.6%

6日～20日 1

1
7
2
5
3

区　分 ｎ＝18

ｎ＝18

構成比
1 17 94.4%

18

27.8%

合計

5.6%
38.9%
11.1%

16.7%
100.0%

3 16.7%
合　　計 18 100.0%

ｎ＝18 構成比区　分

50.0%
5.6%

21日～50日 2 11.1%
51日～100日

無回答
3 16.7%

1 5.6%

50％～75％

無回答

合　　計 18 100.0%

区　分 ｎ＝18 構成比
1日～5日 9

1, 5%

7, 39%

2, 
11%

5, 28%

3, 17%

許可病床数

１～４床

５～９床

１０～１４床

１５床～

０床

5, 28%

6, 33%
1, 5%

3, 17%

3, 17%

平成２８年度病床利用率

～50％

50％～75％

75％～90％

90％～

無回答

9, 50%

1, 5%
2, 11%

2, 11%

1, 6%
3, 17%

平成２８年度平均在院日数

1日～5日

6日～20日

21日～50日

51日～100日

101日～

無回答



平成２９年６月
病床利用率

平均在院日数

問６ 診療科目

　

　　

75％～90％ 3 16.7%

区　分 ｎ＝18 構成比
～50％ 7 38.9%

50％～75％ 4 22.2%

90％～ 1 5.6%

合　　計
3 16.7%

2 6.9%

合　　計 18 100.0%

ｎ＝18 構成比

0 0.0%
2 11.1%
1 5.6%51日～100日

区　分

6日～20日
21日～50日

無回答

精　神　科 1 3.4%

101日～
無回答

1日～5日 10 55.6%

2 11.1%
3 16.7%

構成比区分 ｎ＝１８
内　　　科 5 17.2%
外　　　科

18 100.0%

産婦人科 5 17.2%
放射線科 1 3.4%

整形外科・リハビリ 2 6.9%
眼　　　科 7 24.1%

無　回　答 2 6.9%

麻　酔　科 2 6.9%
そ　の　他 2 6.9%

合　　　計 29 100.0%

7, 39%

4, 22%

3, 17%

1, 5%
3, 17%

平成２９年６月病床利用率

～50％

50％～75％

75％～90％

90％～

無回答

10, 56%

0, 0%
2, 11%

1, 5%

2, 11%

3, 17%

平均在院日数
1日～5日

6日～20日

21日～50日

51日～100
日

5, 17%

2, 7%

1, 4%

2, 7%

7, 24%

5, 17%

1, 3%

2, 7%

2, 7%
2, 7%

診療科目 内 科

外 科

精 神 科

整形外科・リハビリ

眼 科

産婦人科

放射線科

麻 酔 科

そ の 他

無 回 答



問７ 職員について
全体

医師

看護師

～9人 3 16.7%
区分 ｎ＝１８ 構成比

職員数
構成比

～9人 6 33.3% 0人 6 33.3%
区分 ｎ＝１８ 構成比 区分 ｎ＝１８

フルタイム勤務の正職員 短時間勤務の正職員

28% 1人～5人 5 27.8%
20人～29人 2 11.1% 20人～29人 3 16.7% 6人～10人 3 16.7%
10人～19人 5 27.8% 10人～19人 5

0.0% 11人～ 1 5.6%
40人～49人 1 5.6% 40人～49人 0 0.0% 無回答 3 16.7%
30人～39人 3 16.7% 30人～39人 0

100.0%合　　計 18 100.0% 合　　計 18

5.6% 合　　計 18 100.0%
無回答 3 16.7% 無回答 3 16.7%
50人～ 1 5.6% 50人～ 1

構成比 区分 ｎ＝１８ 構成比

区分 ｎ＝１８ 構成比 区分 ｎ＝１８ 構成比 区分 ｎ＝１８ 構成比

1人 8 44.4%
区分 ｎ＝１８ 構成比 区分 ｎ＝１８

72.2%
２人 4 22.2% ２人 3 16.7% １人 0 0.0%

1人 10 55.6% ０人 13

0.0% ２人 0 0.0%
無回答 4 22.2% 無回答 5 27.8% 無回答 5 27.8%
３人 2 11.1% ３人 0

1人～4人 5 27.8% 1人～4人 7 38.9% 0人 5 27.8%

100.0% 合　　計 18 100.0%合　　計 18 100.0% 合　　計 18

22.2% 1人～4人 9 50.0%
10人～14人 3 16.7% 10人～14人 2 11.1% 5人～9人 2 11.1%
5人～9人 3 16.7% 5人～9人 4

0

11.1% 10人～ 0 0.0%
20人～24人 2 11.1% 20人～24人 1 5.6% 無回答 2 11.1%
15人～19人 2 11.1% 15人～19人 2

職員数 フルタイム勤務の正職員 短時間勤務の正職員

100.0%合　　計 18

職員数 フルタイム勤務の正職員 短時間勤務の正職員

100.0% 合　　計 18

0.0% 合　　計 18 100.0%
無回答 2 11.1% 無回答 2 11.1%
25人～ 1 5.6% 25人～



問８ 看護師の離職率（平成28年度）

問９ 週所定労働時間
医師

看護師

区分 ｎ=18 構成比

18 100.0%

35時間～40時間 0 0.0%

40時間～

合　　計

2 11.1%
無回答 2 11.1%

40時間 2 11.1%

35時間～40時間 2 11.1%
40時間 11 61.1%

～35時間 1 5.6%
ｎ=18 構成比

～35時間 1 5.6%

区分 ｎ＝１８ 構成比
0.0 6 33.3%

10.0～15.0 2 11.1%
15.0～20.0 1 5.6%

0.0～5.0 3 16.7%
5.0～10.0 2 11.1%

合　　計 18 100.0%

20.0～ 2 11.1%
無回答 2 11.1%

区分

40時間～ 4 22.2%
無回答 11 61.1%
合　　計 18 100.0%

6, 33%

3, 17%2, 11%

2, 11%

1, 6%

2, 11%

2, 11%

看護師の離職率

0.0

0.0～5.0

5.0～10.0

10.0～15.0

15.0～20.0

20.0～

無回答

1, 6%

2, 11%

11, 61%

2, 11%

2, 11%

看護師の週所定労働時間

～35時間

35時間～40時間

40時間

40時間～

無回答



問１０ 労働時間管理方法

問１１ 時間外労働の把握の方法

2 9.1%
22 100.0%合　　計

４．その他
５．労働時間を管理していない
６．無回答

8 36.4%

構成比区分
１．自己申告により把握している
２．上司からの命令で申告させることにより把握している
３．その他（タイムカード）
４．無回答

合　　計

ｎ＝18
14 70.0%
3 15.0%
1 5.0%
2 10.0%
20 100.0%

１．タイムレコーダー・タイムカード
２．ＩＣカード
３．出勤簿・管理簿

0 0.0%
0 0.0%

11 50.0%
1 4.5%

区分 ｎ＝18 構成比

0 2 4 6 8 10 12

１．タイムレコーダー・タイム…

２．ＩＣカード

３．出勤簿・管理簿

４．その他

５．労働時間を管理していない

６．無回答

労働時間管理方法

0 5 10 15

１．自己申告により把握している

２．上司からの命令で申告させ…

３．その他（タイムカード）

４．無回答

時間外労働の把握方法



問１２ 月平均時間外労働
平成２８年度

医師

看護師

平成２９年６月
医師

看護師

0時間00分
0時間00分超　5時間00分未満
5時間00分以上10時間00分未満
10時間00分以上30時間00分未満
30時間00分以上
無回答

合　　計

区　　分

区　　分

11 61.1%
18 100.0%

5 27.8%
1 5.6%
1 5.6%
0 0.0%
0

11.1%
2

3 16.7%
6 33.3%
2 11.1%

0.0%

3 16.7%
2 11.1%
2 11.1%
18 100.0%

0時間00分
0時間00分超　5時間00分未満
5時間00分以上10時間00分未満
10時間00分以上30時間00分未満
30時間00分以上
無回答

合　　計

0時間00分
0時間00分超　5時間00分未満
5時間00分以上10時間00分未満
10時間00分以上30時間00分未満
30時間00分以上
無回答

合　　計

0時間00分
0時間00分超　5時間00分未満

16.7%
5 27.8%
3 16.7%
2

構成比

構成比

27.8%
1 5.6%
1 5.6%
0 0.0%
0 0.0%
11 61.1%
18 100.0%

ｎ=18

3

3

11.1%
16.7%

18 100.0%

5

ｎ=18

構成比

構成比

ｎ=18

ｎ=18

区　　分

5時間00分以上10時間00分未満
10時間00分以上30時間00分未満
30時間00分以上
無回答

合　　計

区　　分

0 1 2 3 4 5 6

0時間00分
0時間00分超 5時間00分未満

5時間00分以上10時間00分未満

10時間00分以上30時間00分未満

30時間00分以上

無回答

平成28年度 看護師の月平均時間外労働

0 1 2 3 4 5 6 7

0時間00分
0時間00分超 5時間00分未満

5時間00分以上10時間00分未満

10時間00分以上30時間00分未満

30時間00分以上

無回答

平成29年6月 看護師の月平均時間外労働



問１３ 時間外手当の支払いについて

問１４ 平成２９年６月の勤務割における最長連続勤務時間
医師

看護師

22 100.0%

区　　分 n=18 構成比

区　　分 n=18

4

合　　　　　計

区　　　　分
1．タイムレコーダー・タイムカード・ＩＣカードの通りに支払っている
２．申告時間通りに支払っている
３．上限時間が決められている職員に対しては、それを上回る時間については支払っていない

４．上司が時間外労働を認めたとき以外は支払っていない
５．年棒制の職員の時間外労働手当は年棒に含めている
６．時間外労働については支払っていない
７．その他
８．無回答

ｎ＝18 構成比
8 36.4%
5 22.7%
0 0.0%
3 13.6%
2 9.1%
0 0.0%
0 0.0%
4 18.2%

構成比

0時間以上5時間未満
5時間以上10時間未満
10時間以上15時間未満
15時間以上
無回答

合　計

1 5.6%
3 16.7%
4 22.2%
0 0.0%
10 55.6%
18 100.0%

0時間以上5時間未満 1 5.6%
5時間以上10時間未満 5 27.8%
10時間以上15時間未満 22.2%
15時間以上 6 33.3%
無回答 2 11.1%

合　計 18 100.0%

0 5 10

1．タイムレコーダー・タイム…

２．申告時間通りに支払って…

３．上限時間が決められて…

４．上司が時間外労働を認…

５．年棒制の職員の時間外…

６．時間外労働については…

７．その他

８．無回答

手当の支払いについて

0 1 2 3 4 5 6 7

0時間以上5時間未満

5時間以上10時間未満

10時間以上15時間…

15時間以上

無回答

看護師 最長連続勤務時間

0 2 4 6 8 10 12

0時間以上5時間未満

5時間以上10時間未満

10時間以上15時間…

15時間以上

無回答

医師 最長連続勤務時間



平成２９年６月の勤務割における休憩時間
医師

看護師

問１５ 平成２９年６月における勤務修了から勤務開始までの間隔の最短時間
医師

看護師

5時間以上10時間未満

区　　分 n=18 構成比

区　　分 n=18 構成比

0時間以上10時間未満 2 11.1%

1時間以上2時間未満
2時間以上3時間未満
3時間以上
無回答

合　計

0時間以上1時間未満 2 11.1%
2 11.1%
3 16.7%
1 5.6%

0時間以上1時間未満 2 11.1%
1時間以上2時間未満 9

27.8%

区　　分 n=18 構成比
0時間以上5時間未満 1 5.6%

3時間以上 0 0.0%
無回答 2 11.1%

合　計 18 100.0%

10 55.6%
18 100.0%

50.0%
2時間以上3時間未満 5

合　計 18 100.0%

無回答 12 66.7%
合　計 18 100.0%

0 0.0%
10時間以上15時間未満 4 22.2%
15時間以上 1 5.6%

15時間以上20時間未満 2 11.1%
20時間以上 3 16.7%
無回答 3 16.7%

10時間以上15時間未満 8 44.4%

区　　分 n=18 構成比

0 2 4 6 8 10 12

0時間以上1時間未満
1時間以上2時間未満
2時間以上3時間未満

3時間以上
無回答

医師 休憩時間

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

0時間以上1時間未満

1時間以上2時間未満

2時間以上3時間未満

3時間以上

無回答

看護師 休憩時間

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

0時間以上10時間未満

10時間以上15時間未満

15時間以上20時間未満

20時間以上

無回答

勤務間隔の最短時間



問１６ 平成２８年度の年間所定休日日数

問１７ 平成２８年度年次有給休暇取得率
医師

看護師

無回答
合　　計

0％超20％未満
20％以上40％未満
40％以上60％未満
60％以上80％未満
80％以上100％未満
100%
無回答

合　　計 18 100.0%

4 22.2%
0 0.0%
2 11.1%
4 22.2%
3 16.7%
1 5.6%
3 16.7%
18 100.0%

0％以上20％未満
20％以上40％未満
40％以上60％未満
60％以上80％未満

0% 1 5.6%

3 16.7%
1 5.6%
3 16.7%
18 100.0%

80％以上100％未満
100%

1 5.6%
0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%
11 61.1%

区　　分 n=18 構成比

区　　分 n=18 構成比

0 0.0%
0 0.0%

0% 6 33.3%

８０日未満
８０日以上１００日未満
１００日以上１２０日未満
１２０日以上１４０日未満
１４０日以上
無回答

合　　計

n=18 構成比区　　分
1 5.6%
2 11.1%
8 44.4%

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5

0%
0％以上20％未満
20％以上40％未満
40％以上60％未満
60％以上80％未満
80％以上100％未満

100%
無回答

平成28年度年次有給休暇取得率

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

８０日未満

１００日以上１２０日未満

１４０日以上

平成28年度 年間所定休日数



問１８ 医療従事者の勤務環境改善に関する現状認識

問18-1 問１８で１又は２と回答した場合、認識理由

問18-2 問１８で３又は４と回答した場合、認識理由

２．やや問題があるが、喫緊の課題ではないため
３．既に対策に取り組んでいるため
４．その他　（看護師不足はあるが、残業なく業務が終了している）
無回答

合　　計

1 14.3%
1 14.3%
1 14.3%
0 0.0%
7 100.0%

0 0.0%
0 0.0%
29 100.0%

n=６ 構成比
4 57.1%

区　　分
１．現状で問題がないため

区　　分

合　　計

n=９ 構成比

無回答

１．質の高い医療の提供、質の向上のため
２．人材の確保・定着のため
３．職員の業務負担低減のため
４．職員の健康やメンタルヘルスの維持・向上のため
５．職員のワークライフバランス確保のため
６．当然の義務であるため
７．その他

7 24.1%
8 27.6%
4 13.8%
3 10.3%
3 10.3%
4 13.8%

１．重要な課題である
２．やや重要な課題である
３．あまり重要な課題ではない
４．重要な課題ではない
無回答

合　　計

区　　分 n=18 構成比
5 27.8%
4 22.2%
4 22.2%
2 11.1%
3 16.7%
18 100.0%

0 1 2 3 4 5 6

１．重要な課題である

３．あまり重要な課題ではない

無回答

勤務環境改善に関する現状認識

0 2 4 6 8 10

１．質の高い医療の提供、質の…

３．職員の業務負担低減のため

５．職員のワークライフバランス…

７．その他

認識理由



問１９ 勤務環境改善に関する取組状況

・休日を多くする、給与アップ。
・職員の増員
・人材確保のため、実習の受入・出向者の受入。
・定時終業の徹底。
・休みが取りやすいように余分に看護師を雇用。
・通常業務で時間外になることはない。育児・介護などの際に休暇取得できる体制である。
・勤務環境改善医院が中心となり、より働きやすいよう問題解決をはかる。
・有給休暇の積極的な取得。残業の少ない勤務時間設定。
・個別に面談を行い、要望の聞き取りを行っている。

問２０ 雇用契約書又は労働条件通知書を職員に渡していますか

問２１ 就業規則を職員に周知していますか
n=18 構成比区　　分

１．周知している
２．特に周知していない
３．就業規則を作成していない
無回答

合　　計

13 72.2%
3 16.7%
0 0.0%
2 11.1%
18 100.0%

区　　分 n=18 構成比
１．渡している
２．渡していない
無回答

合　　計

13 72.2%
3 16.7%
2 11.1%
18 100.0%

構成比区　　分
１．取り組んでいる
２．取り組んでいない
無回答

合　　計

9 50.0%
6 33.3%
3 16.7%
18 100.0%

n=18

１．取り組んでいる

２．取り組んでいない

無回答

0 2 4 6 8 10

取組状況

0 2 4 6 8 10 12 14

１．渡している

２．渡していない

無回答

職員に渡している

0 2 4 6 8 10 12 14

１．周知している
２．特に周知していない

３．就業規則を作成していない
無回答

就業規則の周知



問２２ 時間外・休日労働に関する労使協定（３６協定）の締結について

問２３ 「いきサポ」をご存じでしたか

問２３-１へ
問２３-４へ
問２４へ

　

問23-1 「いきサポ」をご覧になった感想
印有
0
1
3
0
0
4

0
1

１．非常に参考になる
２．参考になる
３．あまり参考にならない
４．まったく参考にならない

合　　計
無回答

区　　分 n=１ 構成比
0
1

0.0%
100.0%
0.0%
0.0%
0.0%

100.0%

0
0

2 11.1%
18 100.0%

１．知っており、閲覧したことがある
２．知っているが、閲覧したことはない
３．この調査票で知った（今まで知らなかった）
無回答

合　　計

区　　分 n=18 構成比
1 5.6%
3 16.7%
12 66.7%

区　　分 n=18 構成比
１．特別条項なしの３６協定を届け出ている
２．特別条項を定めた３６協定を届け出ている
３．３６協定を締結していない
無回答

合　　計

9 50.0%
1 5.6%
3 16.7%
5 27.8%
18 100.0%

0 2 4 6 8 10

１．特別条項なしの３６協定を届け出…

２．特別条項を定めた３６協定を届け…

３．３６協定を締結していない

無回答

３６協定の締結



問23-2 「いきサポ」で参考になるページ・情報は？
印有
0
0
1
0
0
0
0
0
0
0
0
1
0
2

問23-3 「いきサポ」で充実させて欲しい情報は？

問23-4 「いきサポ」を何からお知りになりましたか？
印有
0
0
0
0
0
0
1
1

問２４ 「いきサポ」でご紹介してもよろしいか？

合　　　計

区　　　分

２．紹介することを検討したい
３．紹介したくない
無回答

区　　分

合　　計

n=18 構成比
1 5.6%
1 5.6%
11 61.1%
5 27.8%
18 100.0%

0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%

0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%
4 100.0%

１．紹介してもいい

n=３ 構成比
1 25.0%
1 25.0%
1 25.0%
1 25.0%

１．都道府県庁又は医療勤務環境改善支援センターの紹介
２．都道府県労働局からの紹介
３．厚生労働省のホームページを見て
４．医療関係の新聞・雑誌、ウェブサイト、メールマガジンなどを見て
５．同僚・知人などからの口コミ
６．その他
無回答

構成比
0 0.0%
1 100.0%
0 0.0%
0 0.0%

７．「役に立ち情報」の「各種通知・審議会等」
８．「役に立ち情報」の「関係団体による取組」
９．「役に立ち情報」の」イベント開催案内および開催報告について」
１０．「役に立ち情報」の「各都道府県における取組」
１１．「役に立ち情報」の「各都道府県の医療勤務改善支援センター」
１２．その他
無回答

合　　　計

n=１

0

0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%
0 0.0%
1 100.0%

0.0%
0 0.0%

区　　　分
１．「検索ワードランキング」
２．「『参考にされた』取組事例・提案」
３．「取組事例・提案の紹介」
４．「資料のダウンロード」
５．「FAQ　～よくある問合せ～」
６．「役に立つ情報」の「国の施策情報」



問２５ 「医療勤務環境改善支援センター」について、ご存知でしたか？

問２６ 「医療勤務環境改善支援センター」の利用についての意向は？

問２７ その理由は？
・勤務環境に大きな問題がないと考えるため
・十分な勤務環境が整っている
・自分たちで働きやすいように考える
・産婦人科医と助産師を確保する取り組みがあれば教えて欲しい
・内容を見て検討したい

問２８ モデル事業への参加について？
n=18 構成比区　　　分

１．参加してみたい・参加を検討したい
２．関心がある・話を聞いてみたい
３．関心はない・参加するつもりはない
無回答

合　　　計

0 0.0%
1 5.6%
12 66.7%
5 27.8%
18 100.0%

18 100.0%合　　　　計

区　　分
１．利用したい
２．利用することを検討したい
３．今のところ利用は考えていない
無回答

合　　　計

n=18 構成比
0 0.0%
1 5.6%
14 77.8%
3 16.7%
18 100.0%

区　　　　分
１．すでに利用したことがある
２．利用したことはないが、活動内容を知っている
３．利用したことがなく、活動内容も知らないが、名前は聞いたことがある
４．知らない
無回答

n=18 構成比
0 0.0%
1 5.6%
3 16.7%
12 66.7%
2 11.1%


